表光杯

近日,阅读了有关范仲淹的一 些史料,颇受启发,这位北宋名人的 杰出业绩,着实让人感佩。

范仲淹(公元 989-1052)是江 苏吴县(即今苏州市)人,出身贫苦。 宋真宗时应试中了进士,从此走上 什涂。他在做了官以后,就宣称自己 '以天下为己任",始终清廉正直,关 怀民间疾苦,主张革除盘剥百姓的 种种苛政积整。他在担任朝廷参知 政事后,提出均田赋、减徭役等改善 民生的十条建议。可惜,由于保守势 力和权贵们的阻挠,未能完全实现。

在一本史书上,记载了这样一 则佳话:宋仁宗年间,范仲淹率兵镇 守延安,抵御前来进犯的西夏。西夏 头领打听到驻守延安的宋军统帅是 赫赫有名、足智多谋的范仲淹,吓了 -跳, 说范仲淹"胸中自有数万甲 兵",便不战而撤兵了。

范仲淹一生最大的亮点,是他 不惧"犯上"的风险,敢于对朝廷"进 谏",即提出批评建议,说真话。为 此,他几度遭到重大挫折,但他始终 坚持正义 立场、绝不妥协、宋仁宗 时,开始仁宗年幼,就由刘太后"垂 帘听政",主持朝政。后来仁宗长大 了,已到20岁,刘太后仍然死抓着

张

学

津

走己

的

尝到他亲自下厨的厨艺!

大权不放,朝内一切大小事皆由她 说了算,仁宗只是个摆设。对此朝内 大小官员都不敢吭声。这时, 范仲淹 站了出来,上了一道奏折,要求刘太 后按祖制让位给仁宗。迷恋权力的 刘太后看了折子大怒,立即下旨,把 范仲淹贬职到一个边远小县, 做个 小小的通判。

几年后,刘太后去世,宋仁宗把

可敬的范仲淹

季 音

范仲淹召回京城,重新起用。范仲淹 依然如故,坚持与朝廷里的邪恶势 力作斗争,发现问题就大胆"进谏", 对皇帝说真话,道实情。

自己的亲信担任要职,结党

有一年,宰相吕夷简大量提拔

营私, 贪赃枉法, 一时间把 朝廷弄得乌烟瘴气。范仲淹 发现后十分气愤,他经过深 入调查,绘制了一幅"百官 图"具体揭露了吕夷简安插亲信的 种种罪行,把这张图呈送给皇上。不 料宰相吕夷简倚仗权势,恶毒反诬,

再加上宋仁宗的昏庸,最终, 范仲淹

上世纪60年代,张学津先生主演现

代京剧《箭杆河边》给人留下了深刻印

象!尤其他演唱的"赖子呀"一曲脍炙人

口。我与张学津先生相识于70年代。那

到上海京剧团《智取威虎山》剧组扮演主

角"杨子荣"B组一角。当时的《智取威虎

山》剧组和《龙江颂》剧组(我在《龙江颂》

里扮演主角之一"小队长阿更")一起驻

扎在上海东平路九号并一起工作, 排练

厅设在东平路旁边的衡山路一座教堂

里。由于张学津夫妇从北京来、剧组安排

他们借住在这个教堂旁侧的睡房里,一

切生活起居都在教堂里运转。由于工作

关系,我与张学津先生经常照面,十分投

缘,在交往中我们成了挚友!记得当初,和他在一起工

作的日子里, 我经常会请教他一些在京剧艺术方面的

问题,也经常让他在我唱腔艺术上做指导,有时还能品

昆剧团工作,继后我又以访问学者的身份出国并移民

到澳大利亚,这期间,我们分隔两地失去了联系。直到

1994年左右,他应邀来悉尼演出京剧《坐宫》,扮演"杨

角。可想而知,在异国他乡久违的再见那种激动感慨,

从而我们又恢复了联系。之后,我每年回国都要到北京

看望他,那时他住在北京中央音乐学院旁边的楼里,他

生病了,生病期间,妻子对他尽心护理,精心照顾,从而

他的身体比之以前要恢复许多,他也总对我讲,上帝赠

新搬的建工大厦家里,他虽然身患重病,但我们见面

抱,然后拍拍我的双肩,说了一句:"已经好久不见了!"

这场景就像发生在昨天。记得当时,他还是与我兴致勃

勃地谈论着京剧艺术,兴致来的时候还能唱上一段京

最后一次见面是在我2010年回国期间,那时在他

- 个热情的拥

型。只有他有太事把赵树理晋

味十足的小说改编成沪味醇厚

的《罗汉钱》。没人比他更熟悉

给了他一个贵人。我听到他这样说,也很为他高兴

四郎"一角,而我当时也正出演京剧《打金砖》"刘秀

和我讲:"平时除了参加演出活动外,一

般都在家里,喜欢自拉自唱,自娱自乐!"

地在晋阳饭店招待我。他告诉我,他的夫

人对他非常体贴照顾, 因为那时他已经

时,他的精气神依旧非常好,他还给了我一

剧。所以当时,他的这种乐

每次我回国,张学津夫妇总是热情

"文革"结束后,张学津夫妇离沪回京,我调回上海

张学津先生携夫人奉命从北京抽调

未能把作恶多端的宰相扳倒, 自己 反而被贬官。

范仲淹依然没有退却。他在-首题为《灵鸟赋》的词中, 抒述自己 绝不退却的激愤心情, 词中有两句 掷地有声的话:"宁鸣而死,不默而 "意思是说,他宁愿为发出正义 的呼声而死去,绝不默默无声地苟 且偷生。这是何等可贵的精神!这八 个字, 实际上是范仲淹一生的写昭。

范仲淹不仅是个刚正不阿、仗 义执言的正直官员, 他还是个颇有 文学造诣、擅长写作诗词的大手笔 他的代表作是流传干古的名篇《岳 阳楼记》。这篇不朽之作,充分展示 了他的杰出才华和博大胸怀, 文中 写景抒情,文情并茂,忧国忧民之心 跃然纸上,尤其是"先天下之忧而 忧,后天下之乐而乐"的名言,更是

振聋发聩,它的光辉思想, 教育了多少后代子孙。

是什么力量使范仲淹 毕生为伸张正义,克服黑暗 腐败现象而奔走呼号? 也许

就是这"先天下之忧而忧,后天下之 乐而乐"的信令。

无疑, 范仲淹是我们的一面镜

茅山里有条瀑布,水 流并不大,因为瀑布的走 向有些特色,层层叠叠地 分了三层,所以附近的施 主们都很喜欢这条瀑布, 闲暇的时候也会来走走。 只是这条瀑布位于天明 寺背面,所以平日在天明

寺中完全看不到 瀑布的样貌,也听 不见瀑布的声响。

但天朋寺也 不完全是寂静的, 除了清脆的钟声 四季从不会停歇, 还有一种生物的 声音是这周遭环 境里声音的主角。 它当然不是戒言, 因为戒言比较懂 得养生,为了保持 体力平时轻易不会叫的, 只是在吃饭的时候才会兴

奋地嚷几下子。 这种喜好发声的生 物便是藏匿在乱石堆和 草丛中的蟋蟀。到了季 节, 蟋蟀会不停鸣叫,不 分白天黑夜。

戒傲师弟说, 蟋蟀的 发声器官是翅膀而不是 嗓子。听到戒傲的这番 话,戒嗔更加钦佩蟋蟀 了,想想它们一刻不停地 扇动翅膀应该也是挺辛 苦的,难得还坚持了那么 长时间。

前段时间戒嗔去了 趟宝光寺,走的时候天色 已晚,便在宝光寺住了一 宝光寺和天明寺一 样,也是建在山里,宝光 寺附近也有一条瀑布,只 是比起茅山里的瀑布,宝 光寺附近的瀑布更有气 势。多股泉水汇集成一股 疾流,然后坠落在附近的 小水潭中。 那一夜,戒嗔睡得很

> 距离宝光寺还有 -段距离, 但戒 喧还是能清晰地 听到水流声。在 床上前敖的时 候,戒嗔感叹宝光 寺的师兄们也挺 可怜的,每天生活 在这种环境中,也 不知道他们是怎

不安稳,虽然瀑布

笑着问戒嗔:"昨天晚上睡 得如何?"

笪谈论这个话题,既然师 兄问了,戒嗔便老实地回 答道:"水流声一刻没有 停过,我折腾了很久才入 "师兄诧异起

戒嗔忽然想起前不 宝光寺的师兄也曾在

如果在当下中国文坛,有哪位批评 在评论格拉斯的《说来话长》时,刚说完 家被人称之为"毁人不倦"的家伙,会招 来什么样的后果呢?

我能想象得到的是:大概被他批评 过的作家,轻则在公众场合相遇时会向 他翻白眼,重则在背后吐唾沫,也可能 把他告到法庭上去。也曾有过拳脚相加

的个别案例。当然,被批评者也 可能将他"居心不良"的批评行 为告到主管部门去。 其次, 他的 '毁"人行为,也可能招致同行的 鄙视和疏离,害怕与其为伍;同 时,这样的批评家如果没有甘干 孤独的精神和胆魄,大概偶尔 "毁人"一两次,也就赶紧"刀枪 入库,马放南山",与作家和批评 家同行共谱"和谐"曲了

也因此,当我看到某篇文章 介绍德国享有世界声誉的批评 家马塞尔·赖希-拉尼茨基,其 生批评的座右铭是:"能够毁掉 作家的人,才能做批评家"时,脑 门就"轰"的一声:惊诧、意外、震

动!更"过分"的是,拉氏还认为,批评家 的一项天职, 是给作家"颁发死亡证 书"。拉尼茨基既然以"毁人不倦"为座 右铭,那么他的一生究竟"毁"掉了多少 作家呢? 未见更多资料介绍,我想找他 的批评著作来读,目前也找不到汉译本。

从网上只购得两本中国学者写 的传记。他自己写的回忆录《我 的一生》早就脱销。从不多的介 绍文字可以了解到,拉氏的批评 文字确实犀利、及物、毫无顾忌。

同为批评家的约翰姆·凯泽称他是"最 令人生畏,最引人注目,所以也最招人 恨的文学批评家"。他在批评作家瓦尔 泽小说《爱的彼岸》时,直言这本书尚在 "文学的彼岸","为他好,同时也为了我 们自己, 希望这本书尽早被人遗忘":他

倦

批

评巨

某个段落写得尚好后,就不无刻薄地讥 刺"这本 781 页的书,就这 5 页拿得出 手"。在格拉斯获得诺奖时,拉尼茨基在 表示祝贺后说:"即使这个奖对格拉斯 是合适的,我们也不应该隐瞒,他主要 是以早期的作品和一些中期的作品获

得该奖的。他最近的几本书,让 我和更多的人失望。

因为"毁"人不倦, 拉尼茨基 招来被批评者的厌恨是必然的。 有一位作家, 在对他的批评厌恨 至极后,居然以他为原型写了-部小说《批评家之死》来诅咒他。 此事在德国学界和读者中曾引发 轩然大波。

拉氏虽以"毁人不倦"为天 职,但有些作家并未因为他的"打 击"而毁灭,反倒在刺耳声中,变 得更强大、更优秀。甚至有作家声 称:"他批评我,所以我存在。 尼茨基今年去世后,德国联邦总 统以及数百名德国政要和名流参

加了他的葬礼, 最有影响力的媒体称誉 他为"德国文学批评巨星"

由此,我思索:批评家与作家的关系 究竟该如何定位? 是"战友"? 是"恋人"? 是"同志加兄弟"?是"天敌"?或许各种不 同的说法,都可以找到所谓"学理"来支

> 撑。我倒更愿意把批评家比喻为 "鲶鱼",因为它的凶猛,而使船 舱水中的"沙丁鱼"不敢懈惰,它 们必须拼命地挥发全部体能不 停地躲避鲶鱼的攻击,因此反而

变得更壮硕、更灵动、生命力更加勃发, 因而也就活得更长久。

"沙丁鱼"该感谢"鲶鱼",还是诅咒 '鲶鱼"?当代中国文坛是不是该多些"鲶 鱼"?文学会因此变得更好些,还是更差? 恭请懂文学和批评的人十来回答。



也曾问讨他同样的问题。 结果宝光寺的师兄

说:"夜风中蟋蟀的鸣叫声 太大,吵得我无法入睡。

听到他这样回答的时 候,戒嗔也很诧异,因为 戒嗔一直觉得蟋蟀的声 音并没有大到会影响睡 眠的地步。

其实应该这样说, 蟋蟀的嗡鸣从来没有停 止过, 但戒嗔没有在意 过;瀑布激流声一直在 响, 但宝光寺的师兄没 有在意讨。

其实生活中的许多 事情都会有这样一个渐 变的过程,许多发 生在我们身边的 不寻常的事情,随 着时间的推移也 会变得寻常,渐渐

地变得不再引人注意。 因此,我们最容易忽 略的便是身边的人。我们 常常会对自己身边最体贴 的关心、最浓的爱视而不 见,这实在是一种最令人

李智屬里 雞肯鹹黃 刀蹈原裂 不黎靈卢 口臊供撬

蟀

么坚持下来的。 第二天吃早 饭的时候, 宝光寺的师兄

戒嗔原本并没有打

睡。 来,有点儿疑惑 地说:"水流声很 大吗?我们没有一点儿知觉呢!"

如此大的声音宝光寺的 师兄却没有知觉,这样 的回答着实让戒嗔感到 意外

天明寺里住过一晚, 戒嘻

叹息的习惯。

观,酷爱京剧艺术,把病魔 我是1963年进入人民沪 剧团的。记得第一次去文牧家, 完全抛干脑后的精神深深 打动着我!我离京后,经常 他引我走讨石库门的公用客堂 盼望与他再见并为他祈 时,很自然地对邻居说:"这是 祷,愿他的身体能够战胜 小宋,是我的学生。"那么亲切, 病魔,恢复健康,还希望能 那么温暖。从此他写字台台板 继续在他深爱的京剧艺术 下压着的戏票就成了我的专 领域看到他的光彩。所以 利。他的稿纸都不是从单位里 当我在澳大利亚突然听到 领取的,是他自己掏钱买的,那 他去世的消息时, 真是很 纸上有的写了几行字, 有的才 难相信一切会来得那么 写了几个字就被他揉成一团丢 快。我陷入深深的悲伤中, 了。让我心疼的是:这些都是他 为失去了一位师长和挚友 熬了一夜又一夜,又一张接一 悲痛,为京剧界失去了 张废弃的。他写的太辛苦,太追 求完美了。慢丁出细活,他笔下 位优秀艺术家而痛惜。 的人物,如小飞娥,阿庆嫂,刁 德一等都是独一无二的艺术典

沪剧, 也没有人比他更了解本 土的市井生活。所以也只有他 能写出类似"阳澄湖里蟹正 "五尺芦苇只没剩一个尖 这样独一无二的唱词。读文牧 的唱词是一种美的享受。既能 闻到清新的生活气息,又能品 味沪语文化的神韵节律

在戏剧界,宗华、文牧 的大名常被连在一起,其 实他们的艺术风格各有千 文牧的戏即使是悲剧

也蕴含幽默。而宗华的戏几乎 每一出都能以情动人。她的《星 星之火》母女隔墙对唱,几代演 员唱一次落一次泪。她的《甲午海战》金棠妈"祭海",悲愤之情 似汹涌的海潮冲击心灵,令人 欲哭无泪。她改编的《雷雨》沪

剧本,唱词也不经意地渲染了

原作的悲剧氛围。

这些年,想起宗华心就会 揪紧。她写的太用功也活得太 累了 一辈子背着"家庭出身" 的十字架,处处谨小慎微,低调 做人。而剧作家的使命感又让 她以最大的热忱拥抱生活。忘

今朝思 昨夜情

宋之华

不了她带着我一起在"和平丝 "挂职体验。一起在星火日 夜商店站柜台值通宵夜班,笑 迎天边第一缕曙光。一起在大 湖边常熟城采访"金绣娘"。更 忘不了她因心脏病复发住院治 疗时,把我叫到病床前,殷切地 要我跟她一起再写一出反映医 患关系的戏, 要知道, 那时她已 来的。 经心力交瘁!

杨观复对导演艺术的追 求精益求精,孜孜不倦。他遗 留下来的数十本工作手册,密 密麻麻地写满了蝇头小字,每 导一出戏他都能做足案头工

作。他导的戏节奏流畅, 格调细腻,动静和谐,朴 素自然。传情又不煽情。在 他获得文华大奖的《明月 照母心》中充分地展示了 导演功力。

排练现场, 他常会一边盯 着演员表演,一边不停地搓 手。孰悉他的演员都眀白,这 是老杨在想高招"磨"戏。他不 太稀罕会演评奖的机会,却十 分珍惜能边听意见边修改的排 练时机。他说:"好戏是'磨'出

这些年来我的初稿都是他 第一个看,他会在我埋头改剧 本时悄悄地塞上一块巧克力, 会在友谊关中越界河前的小 路上挺身挡在我身前,因为那 里时有冷枪。看似在他眼里我 就是小一辈的,没想到,我跟 他这位前辈成了搭档,也许真 是有缘吧!戏搞了不少,大都 已淡出人们的视线,也许《逃 犯》《金绣娘》《雾中人》还有点 印象。值得回味的是我们曾经 一起承受创作过程中的风风雨 雨. 一起共享过艺术追求的愉 悦和惊喜。



赛罗"的导演 手法。

沪剧也

沪剧春秋

きた島